

LO DEL CATECISMO

Queda abierta la brecha

¿Habrá alguien, medianamente organizado, que justifique y encuentre oportuno el que un gobierno no atienda a la resolución de problemas vitales para el país, que deje pasar los días sin iniciar una obra seria, de interés para todos, y, sin embargo, conmueva a la opinión, y agite las conciencias, y alarme a casi toda España con los anuncios de una reforma únicamente solicitada por una pequeña y despreciable minoría?

Un periódico del *trust* lo acaba de decir: «les hace falta a los que gobiernan algunos adarmes de formalidad.»

Pero todo obedece a que sólo se piensa en no dejar el Poder, en que siga la franquicia, sin mirar lo que más tarde pueda ocurrir. Vivir al día y nada más. Este es el lema.

Y para gobernar a gusto de los que ven en la religión, con justo motivo, el más fuerte baluarte que defiende a la sociedad de sus intentos anarquizantes, de sus ideas demoleadoras, se le ocurrió al Sr. Conde de Romanones, declarar no obligatoria la enseñanza del Catecismo en las escuelas. Porque esto no hay duda que fué lo primero que se le ocurrió. Creyó habérselas con borregos, y tuvo que convencerse de su error al ver cuán formidable y varonil se alzaba ante él toda la opinión católica.

Y entonces fué el vacilar, y el dar largas al asunto, y las consultas, y el decir un día una cosa para decir al siguiente la contraria. No ha tenido el Gobierno ni el valor de sus convicciones; ni la fortaleza que debe acompañar a todo Poder, aun en sus equivocaciones.

El cambio ha sido tremendo. Cuando el Gobierno se dirigió en consulta al Consejo de Instrucción pública, le hablaba de corrientes de opinión, de peticiones y quejas hasta él llegadas. Ahora, en el preámbulo del decreto, para nada se cita a los que tal reforma han solicitado. Las realidades se han impuesto y se ha detenido el avance en el primer paso.

Pero, a pesar de todo, la brecha queda abierta, la infracción legal es evidente. Si ahora los católicos nos encogemos de hombros, no tardará el día en que, de nuevo, se intente dar otro empujón.

Algo se ha conseguido, pero es preciso obtenerlo todo.

Los estudios comerciales en Burgos

Al suscribir en mi anterior artículo la cuestión de los estudios comerciales en Burgos, no pretendí traer al palenque de la prensa local ideas nuevas, pues, en tiempo algo lejano, ya fueron objeto de ensayos laudatorios y prácticos, aunque modestos; ni tampoco abrigaba la intención de constituirme en paladín de idea que, nueva ó vieja, (es indudablemente nueva), requiere pluma más autorizada, sino que mi finalidad era reflejar en «La Voz de Castilla» el eco de la opinión que en pró de los estudios comerciales se dejó girar en la Asamblea de las Cámaras de Comercio y exponer, al propio tiempo, especiales consideraciones que, a mi juicio, este asunto ofrece al mirarlo bajo el prisma del aspecto local. Como las mal pergeñadas líneas del otro artículo fueron dedicadas al primer aspecto de esta cuestión, debo tratar de la segunda parte en los presentes renglones, que, á falta de otro mérito, tendrán el de la brevedad.

Si, según frase de un pensador, cada hombre es un pequeño mundo, cabe afirmar, empleando análoga hipérbole, que los pueblos son hombres grandes, especialmente examinados en el orden económico, toda vez que las leyes que regulan el progreso de la riqueza gravitan sobre la economía individual con la misma fuerza que en la economía colectiva. Así como esas admirables empresas industriales que cambian la faz de las naciones no son creaciones de inteligencias consagradas á

los abstrusos problemas filosóficos, lingüísticos, ni á otro género de concepciones abstractas, tampoco se forman pueblos de sólida prosperidad con iniciativas y disposiciones cuyo norte sea el desarrollo y preponderancia de la artificiosa vida oficial.

Aquel inmutable principio explica la especial psicología de pueblos que, como por desgracia acaece en el nuestro, bajo la apariencia de riente bienestar encubre realidades menos optimistas, y, á la par, justifica la antinomia que en el cerebro pensador engendra la lucha entre las apariencias de felicidad que la vida social y mundana ofrece y las notas menos optimistas que nuestros oídos perciben en las confidencias de la vida comercial. Y la lógica consecuencia de aquel principio nos persuade á reconocer que si fomentar las orientaciones comerciales é industriales es alta conveniencia para los pueblos mercantiles, de urgente necesidad es procurar esas orientaciones en las localidades que no han alcanzado la vitalidad que únicamente el desarrollo de las fuentes de riqueza propia proporcionan.

Esas orientaciones ó esa actuación sobre las actividades inteligentes implican acción total, tanto sobre las inteligencias adolescentes como sobre entendimientos cultivados por el trabajo profesional y las lecciones de la experiencia, de aquí que los estudios comerciales, á que aludo, no se refieran, como pudiera inducirse de su título, á escolares aulas que sirvan para lograr un título académico, más honorífico que útil, sino á enseñanzas que impulsen á los jóvenes á luchar en las lides económicas y, á los que en ellas luchan, á pertrecharles de los múltiples y complejos conocimientos necesarios para vencer en los tiempos modernos.

Con provechoso resultado se conseguiría esto, según mi modesto criterio, creando, con el concurso de los elementos mercantiles é industriales, un Ateneo mercantil que sirviera de cátedra superior en la que personalidades competentes diesen frecuentes conferencias sobre asuntos económicos, particularmente los más relacionados con los intereses de la provincia; Ateneo que á la vez fuese centro que, con el auxilio de los Poderes públicos y cooperación particular, pusiese á disposición del ateneísta copiosa biblioteca de obras legales y doctrinales esencialmente mercantiles y que organizara certámenes y exposiciones relacionadas con el desenvolvimiento económico de la provincia, á la vez que crease una academia en la que la juventud estudiosa y modesta preparara su inteligencia y voluntad para más áridas empresas.

Este proyecto, que no creo pueda tacharse de utópico, sería sumamente factible, si los elementos mercantiles de Burgos le estiman merecedor de su apoyo y le prestan la autoridad que su autor no puede darle; y sería altamente beneficioso para esta localidad porque, bajo su influjo, acaso surgiesen verdaderos genios mercantiles de que tan necesitada se halla España y en particular nuestra provincia.

G. G. P.

Abril 1910.

Cuento muy sentimental

ERA EL AMOR

A las nueve, no muy después, Juanito Gálvez comenzaba su tocado, operación lenta, minuciosa, trascendental, á la que Juanito Gálvez dedicaba todo su sentido artístico, toda su perversa coquetería.

Tras las prácticas de higiene y aseo interior —era un exquisito— embadurnábase cara y manos con jabón de hiel de vaca, de celestial aroma. Se enjugaba. Luego echábase la cabeza, bruñendo y ondeándose el pelo, cuya indocilidad vencía con cosméticos, también con la tenacilla.

A continuación rizábase el bigote, y se lo desrizaba á continuación, para que pareciese espontáneamente crespo. Antes de ceñirse la bigotera habíase enjugado la boca con bicarbonato de esencia, y tomado un «sensén», dos...

Después—y esto exigía sus buenos quince minutos—se cortaba, limaba, cepillaba y sonrosaba las uñas.

Concluido esto, calzadas las polainas, aboto-

nada la americana, tocada hipicamente la cabeza, asida la fusta, Juanito Gálvez, ante el espejo, en una última y atenta ojeada, retocábase finalmente toda la figura; el nudo de la corbata, excesivamente bien hecho, el afiler de la corbata, demasiado «negligente», una guía del bigote, no todo lo precisamente erguida, lo invariablemente erguida...

A la puerta le esperaba la jaca, Rosita. Montaba, de una sola vez, destrísimo, y partía veloz. Había así enamorado á todas las vecinas.

Aquellos siete kilómetros hasta el lugarejo próximo le satisfacían, le bastaban. Actualmente, Gálvez no era ya un apasionado de la equitación.

Gustábase la polaina, la fusta, que puede jugarse con inverosímil distinción, aparecer en el atrio de las Concepcionistas, á la hora elegante, á la hora suprema de la «misa de doce», con las botas cubiertas del polvo de los caminos.

Y así recibir la mirada de Araceli.

¡Araceli!

Era rubia, más rubia cada día. Habíanse conocido en los miércoles de las de Hermsilla, á fines del pasado invierno. En primavera eran novios. Y aquél mismo verano, aquejada mamita Ignacia por crónicos padecimientos, habíala acompañado Araceli al balneario, y él la había seguido.

Fué un idilio encantador, orilla al mar, bajo los pinos, bajo los eucaliptos...

Una noche, en la terraza del balneario, oyendo un vals de Godard, Araceli tuvo una ocurrencia deplorable: quería embarcarse. Todas las muchachas, brincando de júbilo, aclamaron la idea. Y enseguida una mamá se prestó á acompañarlas. Juanito Gálvez no podía disculparse, si era hombre.

Se embarcaron.

Al principio fué un suave balanceo, un gusto vaivén que tranquilizó á Gálvez en sus temores. Se sentía feliz, y habló del mar con cariño, como de un viejo amigo que le era familiar...

Pero luego... luego, pasada la barra, en plena marea alta... ¡Oh!

Juanito Gálvez se sintió morir. Un sudor frío le humedecía todo el cuerpo. Su novia le vio palidecer...

—¿Te mareas?

—¡No, mujer, por Dios!

Y sonreía, sonreía serenamente, como los héroes y como los mártires...

Hízose incluso madrugador, en aquel lugar costero. Araceli iba á misa tempranito, á las seis de la mañana, á las cinco, algunos días. Gálvez hubo de comprarse un despertador, con asombro de las camareras, que se le ofrecieron inútilmente á tal servicio, y que ensayaban sus sonrisas más prometedoras, sin positiva eficacia.

Desde misa, siguiendo la playa, Gálvez acompañaba á su novia al balneario.

Luego, hasta las once, hora del baño de Araceli, pasaba el tiempo recordando la conversación, y escribiéndole la carta de la mañana, idéntica á la de la tarde y enteramente igual á la de la noche. Recordaba Gálvez haber dado fin, á partir del primer día de sus amores, á nueve cajas de papel superior. Aunque posteriormente sostuvo haberse equivocado en número de dos, al oír de labios de Araceli que ella le superaba en una.

Teniale prohibido Araceli que se presentase en la playa mientras ella se bañaba. Para no desobedecerla, él se escondía á aquella hora en el sobrado del casino, invadido de arañas y basura, y desde allí graduada los prismáticos hacía la playa.

Otras veces subía á la caseta del vigía—treinta minutos de alpinismo—y, chorreando sudor, miraba por el catalejo. Hasta que Araceli se enteró de todo, y sufrió un enfado enorme, un disgusto horrible, que le duró cuatro minutos.

Era el palique durante el bochorno, en tanto mamá Ignacia se estaba, cuando Juanito Gálvez, bajo un sol ecuatorial, había ya, una por una, visto salir todas las traineras del puerto, á redar.

Vencido el calor, hacíase paseo en la arboleda del muelle, en el rompecolas. Raramente podían en él hablarse, por atención á mamá Ignacia. Pero se miraban largamente, fijamente, y sufrían un placer inefable si, al cruzarse, lograban un instante unir las manos.

Los sábados, seductora en su devoto alíño, Araceli se confesaba en la parroquia. Y Gálvez también, ungado de fervor. Y comulgaba, al día siguiente. Habría hecho ejercicios espirituales...

Estuvo una semana completa en cama. En el paseo, cierta tarde, un capitán mercante había floreado á Araceli. Inmediatamente le desafió.

El de las áncoras, buen gascón y forzado, habíale batido el cuero. Un horror.

Pero Araceli no dejó un día de escribir á su novio. Gálvez lloró lágrimas de ternura.

Y levantóse decidido á apresurar los «acontecimientos».

De regreso á sus casas, el noviazgo se for-

malizó. Gálvez adquiría á diario una corbata, montaba la jaca únicamente para cubrirse de polvo, monologaba alto, no contestaba los saludos y hablaba con urgencia y entusiasmo del matrimonio.

Por fin, se casó.

Araceli también, con el capitán mercante.

Manolo Galán.

El Cristo de Velázquez

¡Lo amaba, lo amaba!

¡No fué sólo milagro del genio!

Lo intuyó cuando estaba dormido,

porque sólo en las sombras del sueño

se nos dan las sublimes visiones,

se nos dan los divinos conceptos,

la luz de lo grande,

la miel de lo bello...

¡Lo amaba, lo amaba!

¡Nació en el pecho!

No se puede soñar sin amores,

no se puede crear sin su fuego,

no se puede sentir sin sus dardos,

no se puede vibrar sin sus ecos,

volar sin sus alas,

vivir sin su aliento...

El sublime vidente dormía

del Amor y del Arte los sueños

—¡los sueños divinos

que duermen los genios!

¡los que ven llamaradas de gloria

por hermosos resquicios del cielo!

Y el Amor, el imán de las almas,

le acercó la visión del Cordero,

la visión del dulcísimo Mártir

clavado en el lienzo,

con su frente de Dios dolorida,

con sus ojos de Dios entreabiertos,

con sus labios de Dios amagados,

con su boca de Dios sin aliento...

¡muerto por los hombres!

¡por amarlos muerto!

Y el artista lo vió como era,

lo sintió Dios y Mártir á un tiempo,

lo amó con entrañas

cargadas de fuego,

y en la santa visión empapado,

con divinos arrobos angélicos,

con magnéticos éxtasis líricos,

con sabrosos deliquios ascéticos,

con el aroma de fuego dramático,

con la fiebre de artísticos vértigos,

la memoria tornando á los hombres

ingratos y ciegos,

débiles ó locos,

ruines ó perversos,

invocó á la Divina Belleza

donde beben bellezas los genios,

los justos, los santos,

los limpios, los buenos...

Y al conjuro bajaron los ángeles,

y al artista inspirado asistieron,

su paleta cargando de sombras

y luces del cielo;

alzaron el trípode,

tendieron el lienzo,

y arrancándose plumas de raso

de las alas, pinceles le hicieron.

Y el mago del Arte,

el sublime elegido, entreabriendo

los éxtaticos ojos cargados

de penumbras de místico ensueño,

tomó los pinceles

sonámbulo, trémulo...

De rodillas cayeron los ángeles,

y en el aire solemnes cayeron

todas la tristezas,

todos los silencios...

¡Y el genio del Arte

se posó sobre el borde del lienzo!

Con fiebre en la frente,

con fuego en el pecho,

con miradas de Dios en los ojos

en la mente arrebatos de genio,

el artista empapaba de sombras

y de luces de sombras el lienzo...

No eran tintas que copian inertes,

eran vivos dolientes tormentos,

eran sangre caliente del Mártir,

eran huellas de crimen de réprobos,

eran voces justicia clamando,

y suspiros clemencia pidiendo...

¡era el Drama del mundo decidida

y el grito del Cielo!...

¡Y el sueño del hombre

quedó sobre el lienzo!

¡Lo amaba, lo amaba!

¡El Amor es un ala de genio!

Gabriel y Galán

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Genév-prille (hígado). Sona insustituible.

MURMURACIONES

Para el sábado, sí, para el sábado se halla convocada la Diputación provincial y en esta ocasión no hay que dudar de que los diputados han de reunirse: se trata de elegir para los cargos y esto en las corporaciones es cebo que no falla.

Presidente, Vicepresidente de la Diputación, Vicepresidente de la Comisión, diputado Inspector del Hospicio son, aparte de los nombramientos para comisiones cosa ya secundaria, las brevas que se disputan.

A la primera ya dijimos que andaban rondándola tres liberales, cada uno de su palo: ahora parece ser que ha saltado un cuarto que no deja de hacer sombra y que puede crear nuevas dificultades porque tiene el padrino en la familia y el padrino es de peso en la política provincial.

Hasta hoy no hay nada resuelto, según parece, pues sin duda los liberales tienen miedo á reunirse para que no salgan á la superficie sus aspiraciones, más ó menos legítimas en algunos, y sus diferencias más ó menos significadas: así pues, hasta que no abra el pico el Sr. Fernández de la Vega no se verán las caras juntos los aspirantes á los momios.

Hemos dicho momios y no lo decimos porque nosotros creamos que lo son estos cargos, pero las gentes les llaman así, acaso por esas dietitas que ahora disfrutaban los presidentes de diputaciones en las Comisiones mixtas, dietas que, unidas á los gastos de representación, que no suelen gastarse, hacen que el año salga rondando en unas cuatro mil pesetas.

A nosotros, repetimos, no nos lo parecen, ¡pero quiten Vdes. á las gentes que piensen como quieran!

La pelea, por lo visto, va á entablarse hasta por la Inspección del Hospicio que, según se dice, la reclama alguno con tesón; y como aquella no lleva consigo dietas, las gentes se preguntan y ¡porqué será? Nosotros á esto no podemos contestar más que lo que se nos ocurre: pues por sacrificarse en pro de la beneficencia natural!

Los cabildos y murmuraciones no llegan á penetrar en cuál será la actitud de la minoría conservadora en la elección de puestos.

Los que opinan que en política el papel de mendigar es bajo suponen á los conservadores ajenos á la constitución de la Diputación; sin embargo, no faltan quienes creen que, sin necesidad de mendigar, aquéllos intervendrán en la constitución y obtendrán algún puesto; cosa que de ser así calmaría en algunos el anhelo que sienten por tener siempre cargos, anhelo que les hace soñar estos días con la armonía á todo trance.

Mientras estas cosas se dicen entre los que por aquí andan, nada se cuenta en cambio de los jefes de la política provincial á los que, sin duda, les debe importar poco lo de la Diputación cuando por aquí no asoman.

Esto se murmura, y nosotros, como lo oímos lo contamos: de lo que no hemos oído murmurar nada es de lo que piense hacer la Diputación en bien de la provincia; y es que, acaso, esto no merezca ni eso, ni el ser murmurado.

Desde Madrid

La baja, que de día en día, van adquiriendo los valores españoles en la bolsa de Madrid está siendo objeto de gran preocupación entre la gente de negocios.

De poco tiempo á esta parte, el tipo de cotización del Interior al 4 por ciento ha bajado siete enteros y, no es eso lo peor, sino que persiste la tendencia á la baja.

La alarma es grande, maxime cuando no hay á la vista sucesos que, afectando á la situación de España, justifiquen semejante depreciación.

En los cambios ocurre lo mismo, sobre todo con los francos.

No debía pasar el premio de estos de un cinco por ciento, a lo sumo, en estas circunstancias y estamos en

camino de verlo doblado, caso que no se explica, pues, teniendo el Tesoro como reservas en oro más de 70 millones de pesetas, bien podía contrarrestar esa alza injustificada con solo lanzar al mercado una pequeña cantidad todos los días.

El gobierno no oculta su preocupación y se dispone a remediar esta anomalía financiera que estamos atravesando.

Pero el remedio se considera muy difícil mientras no se modifique el tipo de interés, que el Estado español tiene señalado a sus valores.

Por esto mismo, es la causa de la debilidad que se observa en el mercado financiero.

Los capitales son llevados de España en busca de mayores rendimientos.

Aquí, apenas pueden aspirar al cuatro por ciento de interés.

En cambio, no bien traspasan la frontera tienen asegurado por lo menos el cinco.

He ahí el porqué de la anomalía que en la Bolsa estamos padeciendo.

Una persona, muy versada en cuestiones financieras y que es hoy el que más negocios realiza en Bolsa, decía esta tarde:

«Si el gobierno no atiende a lo que sucede, estamos próximos a una crisis gravísima que repercutirá grandemente en todos los negocios financieros.»

Es una verdadera huida la que han emprendido los capitales españoles.

Yo puedo decir que, en lo que va de mes, se han realizado muchos millones en papel del Estado para adquirir valores extranjeros.

Después añadió:

No es esto lo peor.

Hay el pánico que se apoderó, incluso, de los pequeños tenedores de papel que temiendo continuase la taja apresurarse a vender.

Casi nos hallamos a este propósito como cuando aquella época de los desastres coloniales.

Parece que nos hallamos en una nación que está en plena quiebra.

El señor Zancada, no queriendo soportar por más tiempo su excepcional situación en la subsecretaría de la Presidencia, fué sustituido por el señor Argente.

Es esta la primera etapa de la combinación de los altos cargos.

Falta la segunda y es la que originó el señor Belaunde con su dimisión, porque no le invitaron al banquete de los diputados provinciales.

A propósito del señor Zancada, se dice que el Conde de Romanones quiere premiar sus servicios en la Subsecretaría con un acta de diputado, pues, el exsubsecretario carecía de esa representación.

Y se añade que el distrito será el de Castrojeriz, en la provincia de Burgos, porque así se lo pidió el señor Zancada con muchísima insistencia.

Pero en el distrito aludido, que en efecto está vacante, no goza, al parecer, el señor Zancada de muchas simpatías, porque allí, no lo quieren como tal diputado.

Falta saber si el Conde, caso que el ofrecimiento del acta sea verdad—está dispuesto a contrariar a los electores de Castrojeriz por complacer al señor Zancada.

En este caso, las elecciones serían muy sonadas, al menos así lo dicen aquí personas de gran arraigo y significación en Burgos, y no se cree que el Conde, una vez enterado de lo que sucede, se atreva, siquiera, a hacer la indicación de que se vote al señor Zancada, salvo que el compromiso, sea de los de tanta fuerza que el Conde no pueda eludirlo y opte por todo, hasta incluso, por la "debacle", en Castrojeriz.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Refúscese toda imitación.

El Hospital de Barrantes Y LOS POBRES

La casualidad nos puso el viernes próximo a la puerta del Hospital y en ocasión de tener bien cerca a la desgracia.

Sobre un carrucho, una pobre enferma, en el rostro de la que se retrataba el dolor y la pena, y a su lado un padre y un esposo abatidos, desalentado, sin saber que rumbo ni camino seguir con aquel bagaje: he aquí el cuadro.

Tiene la desgracia un no sé qué acicata á sondear en ella y nosotros, obediendo á tal impulso, sondeamos para llegar adentro, á las células de aquél grupo de amargura.

Tras larga y fatigosa jornada aquella caravana venía de la Sierra, soñando en el Hospital que un filántropo creara; su viaje venía protegido por la autoridad de su párroco que certificara la pobreza de los que á Barrantes acudían, y bajo este sueño la enferma entró en hombros de los que la acompañaban en la sala de espera, aguardando su turno. Y llegó éste después de largo tiempo; enseñó aquella sus documentos y presentó la firma de su párroco, del que conoce como nadie las desdichas de sus feligreses, afirmando la pobreza de la doliente. Los momentos son de esperanza, la enferma está contando los minutos que la faltan para ser puesta en tratamiento, pero la realidad se encarga de matar sus ilusiones: la enferma no puede ser admitida en el Hospital, la enferma no es pobre y no lo es... porque su esposo paga cédula de peseta!

La narración la escuchamos de labios de aquellos aldeanos; en nosotros nace la incredulidad. No, no puede ser; un hospital administrado por el clero no puede negar la fé que da un párroco sobre la pobreza de su feligrés; no puede el clero en sus instituciones dar más crédito á un documento laico, civil cual es la cédula, que á la palabra escrita, autorizada de un sacerdote. No puede ser que quien paga cédula de peseta sea rico ante el clero. Y lentamente, vemos á la pobre enferma en su carrucho emprender camino de la Sierra hacia su pueblo, á morir en él, á decir á su párroco: ¡señor! en Burgos, en un hospital administrado por los que como vos cantan á Dios en los altares, no os creen.

Y bajo estas impresiones volvemos á la redacción: en ella nos cercioramos con pena de que es verdad, de que en el hospital de Barrantes para ingresar los pobres se necesita que así lo atestigüen sus párrocos y cuando estos lo atestigüen entonces, entonces es... como si no lo atestigüaran.

El nuevo delegado de Hacienda

D. Juan Ignacio Morales es el nuevo Delegado de Hacienda nombrado para esta provincia por R. D. de 23 del actual, persona de vasta cultura, de grandes conocimientos administrativos y del más correcto y fino trato social.

Empezó á servir al Estado en Septiembre de 1877, como oficial de 5.ª clase del Gobierno civil de Zaragoza, en cuyo cargo cesó en Marzo del 79 por haber sido nombrado oficial de 3.ª clase de la Administración económica de Zaragoza; ascendió á oficial de 2.ª clase de la de Vizcaya en Marzo del 80, pasando con igual categoría en Noviembre del mismo año á la Intervención de Zaragoza y en Abril de 1881 á la de Sevilla.

En Mayo del 81 fué nombrado oficial de 2.ª clase de la Dirección general de la caja de Depósitos, ascendiendo en Junio de 1883 á oficial de 1.ª clase de la Administración de Contribuciones y rentas de la provincia de Sevilla; cargo que desempeñó luego en la Dirección general de la Deuda pública, Inspección general de Hacienda é Intervención general de la Administración del Estado.

En Enero de 1886 fué promovido á la plaza de Jefe de Negociado de 2.ª clase de la ordenación de Pagos por obligaciones del Ministerio de Fomento, y en Enero de 1887 se le nombró Jefe de Negociado de 1.ª clase, Secretario del Gobierno civil de Manila.

Por R. D. de 2 de Noviembre de 1889 fué nombrado Jefe de Administración de 5.ª clase de la Dirección general de Administración civil de Filipinas; y por otro de Enero de 1890 se le trasladó al destino de Secretario Contador de la Junta de la Deuda de la Isla de Cuba.

En Enero de 1893 fué nombrado Jefe de Negociado de 1.ª clase, en comisión, auxiliar de la de Mayores de la Subsecretaría del Ministerio de Ultramar; y por

R. D. de Octubre del mismo año se le nombró Jefe de Administración de 4.ª clase en la propia Subsecretaría, siendo ascendido á Jefe de Administración de 3.ª clase de la misma en Diciembre de 1897.

Por R. D. de 26 de Julio de 1898, y con la categoría de Jefe de Administración de 3.ª clase, fué nombrado Delegado de Hacienda en la provincia de Cuenca, cargos que desempeñó sucesivamente en las de Tarragona, Ciudad-Real, Avila, Salamanca, Jaen y León, en cuya provincia lo desempeñaba desde 1904 al ser ascendido para la de Burgos.

Es el Sr. Morales licenciado en Derecho Civil y Canónico, y desde el 15 de Julio de 1877 era letrado sustituto de la Administración Económica de la provincia de Zaragoza.

Por R. D. de Junio de 1892 le fueron concedidos los honores de Jefe superior de Administración, por cuya circunstancia tiene tratamiento de Iltmo. Sr., pues sabido es que los Delegados de Hacienda como tales funcionarios no tienen más tratamiento que el de V. S.

Damos nuestra más cumplida enhorabuena al ilustre Delegado D. Juan Ignacio Morales por su nombramiento para esta provincia, donde le auguramos una suma de simpatías mayor si cabe á la que ha sabido conquistarse en todas las provincias donde ha ejercido sus funciones como Delegado del Ministro de Hacienda, y se la damos también á los funcionarios todos de esta Delegación por la satisfacción que han de sentir al verse á las órdenes de tan digno y bondadoso Jefe.

TOROS Y TOREROS

Por ahora, no.

Quando el domingo anterior manifesté mis dudas sobre si vendría ó no Gallito, presentia que no le veríamos torear en las próximas corridas.

En efecto, por ahora no hay nada de lo dicho. Gallito chico se obstina en no venir á Burgos.

Quedan á salvo los buenos deseos que los organizadores han demostrado para animar esas corridas. Aplando la buena intención sin reservas y confieso que yo en su caso hubiera hecho lo mismo que la Comisión, es decir, rechazar de plano, aún sintiéndolo mucho, todo lo que supusiera exigencia.

Porque la verdad; resulta insoportable el que salga un fenómeno mas ó menos auténtico, si á la vez lleva consigo una de pretensiones fenomenales que espantan. Véase la prueba. La Comisión ofreció á Gallito por las dos corridas 7 000 pesetas. El joven Gallo responde por telegrama pidiendo 9.000 y ¡ni un céntimo menos!

No le discuto al diestro fenómeno su perfectísimo derecho á pedir la luna si le place. Pero también es indiscutible el de la Comisión haciendo caso omiso de esas exageradas peticiones.

He visto á los Gallos en diferentes ocasiones; no les restó méritos porque justo es reconocer que los tienen; pero cobrar tantos miles de pesetas para quedar como están quedando por esas plazas de Dios, á eso creo yo que no hay derecho.

La Comisión ha obrado perfectamente y así lo hago constar gustoso.

Ahora bien; con todos esos dimes y direses se les había hecho á los aficionados la boca agua, y aunque reconocen la razón, no dejan de mostrarse desilusionados.

No pocos han tenido la amabilidad de aborarme con el encargo de que diga esto y lo otro á la Comisión. Opino que ésta no necesita que se la aconseje y me abstengo, por tanto, de cumplir esos encargos.

Pero, ¿no habría medio de hacer alguna otra combinación que animara algo el cotarro, descartando desde luego á los exigentes?

Vamos, señores; ya que han demostrado Vds. tan buenos deseos, venga algo nuevo que haga explotar el entusiasmo y obligue á todos á quedar por entero satisfechos.

Sres. Dancausa, Calleja, Aranguena, Izquierdo, Hernaez, etc. ¿No creen Vds. que una buena corrida de toros con Posada y Belmonte, caería perfectamente en la opinión?

¿Qué dicen ustedes?

RIP RAP

Para muestra bastan... dos botones

«Y vá de banquetes. Romanones obsequia á los diputados provinciales con un banquete, Alba, con otro.

Y nos dicen que ni Alba ni Romanones han soltado un céntimo.

Ambos señores deben tener un interés especial en desmentir la noticia, porque nos parece un sarcasmo horrible que se celebren comilonas y otros excesos á costa de los que ayunan.

¡Sr. Romanones!

¡Sr. Alba!

¿Quién pagó los banquetes que ustedes dieron á los diputados provinciales?»

(De El Correo Español.)

«Al automóvil oficial que usaba un ministro se le estropeó un neumático.

El ministro, en vez de disponer que se comprase otro neumático, dispuso que se formara un expediente.

De este expediente ha resultado la declaración de inutilidad del automóvil y el acuerdo de que fuera vendido como hierro viejo en 300 pesetas.

El día de la venta se presentó, naturalmente, un único postor: el ministro.

Y se llevó á su casa por 300 pesetas el magnífico automóvil, que es ahora de su propiedad particular y en el que pasea su familia.

Para el Ministerio se ha comprado otro. Todo esto nos parece muy bien, porque no era cosa de que por 300 pesetas se llevara un particular cualquiera un carruaje que vale 30.000.

A nosotros se nos figura que todo esto es una broma; pero, en fin, nada se perdería con averiguar si en alguna parte se ha instruido un expediente de esta índole, que merece pasar á la historia.»

(De El Mentidero.)

DESDE LA CORTE

Los Exploradores Españoles

El martes pasado se celebró en el Teatro Español una agradable fiesta á beneficio de la simpática institución «Los Exploradores de España».

Su objeto era poder con sus ingresos uniformar á 50 niños pobres, que forman en las filas de los boy-scouts.

En representación de S. M. el Rey, asistió S. A. la Infanta D.ª Isabel.

Se representó la preciosa comedia «Nena Teruel», y en el intermedio del 1.º al 2.º acto, leyó D. Serafín Alvarez Quintero, un precioso romance dedicado á los exploradores, y que no reproducimos por que seguramente los lectores de «La Voz» le habrán leído ya en algunos de los periódicos de esta Corte.

Para final de fiesta, se cantó por todos los «boy-scouts» el precioso himno que para los mismos ha escrito el insigne Benavente, y que fué escuchado de pie por la distinguida concurrencia, con verdadera religiosidad.

El origen de esta institución, data del año 1908, en que aleeccionado por la guerra del Transvaal, el general inglés sir Robert Baden-Powell, defensor del sitio de Mafeking estimó de utilidad para su patria la formación de jóvenes fuertes y vigorosos á la par que verdaderos patriotas, definiendo su pensamiento, diciendo «que se proponía desarrollar el espíritu de ciudadanía en las generaciones jóvenes.»

Ignoro si en mi querido Burgos se están haciendo trabajos para implantar tan beneficiosa institución, y he de creer que así sea, por que ya pocas son las poblaciones de alguna importancia que carecen de «Exploradores», pero si aun no se hubiese pensado en ello, fuerza será ir pensando porque los resultados que con ella se obtienen son excelentes por todos conceptos.

De su utilidad no puede dudarse, pues causa asombro el ver que un pequeño explorador de diez años, sabe lo que muchos hombres, aun de alguna cultura, ignoran; ellos practican con gran perfección la telegrafía sin hilos, Morse, heliógrafo y semáforo; instalan en minutos un campamento; construyen chozas, fabrican pan, guisan, hacen mil ejercicios de gimnasia sueca, con la que tanto desarrollo y fortaleza adquieren; describen de una manera precisa, la posición, orientación y situación geográfica de una aldea, reconocen las especies de plantas, saben servirse de planos perfectamente; construyen puentes y curan heridos de una manera admirable, y en suma, cuantos conocimientos puedan serle de utilidad en la práctica de la vida; además y como digno remate, sus instructores les inculcan el verdadero amor á la patria y el respeto á las instituciones.

Su uniforme es cómodo, vistoso y económico, siendo su forma parecida al que usaron los boers en la guerra del Transvaal.

Entre ellos existe verdadera fraternidad, pudiendo decirse, que en estas asociaciones no hay distinción de clases; lo mismo

es el hijo del Grande de España que el del humilde trabajador. En alguna de las excursiones á que hemos asistido, pudimos presenciar con cuanto cariño y solicitud atienden los niños ricos á sus compañeros pobres; y así, cuando llega la hora de la comida, comparten con ellos cuanto llevan, practicando de esta manera una de las máximas del explorador que dice: «Será amigo de todos y considerará á sus compañeros como hermanos suyos.»

Este domingo, celebrará con gran solemnidad el grandioso acto de la Jura, á que para dar mayor realce asistirán sus Majestades, prestando el juramento en la siguiente forma:

«Yo prometo por mi honor hacer cuanto de mi dependa, por:

«Cumplir los deberes para con Dios y para con el Jefe del Estado.»

«Amar á mi patria, serla útil en todos momentos y respetar sus leyes» y

«Obedecer el Código del Explorador.»

«Hermoso, sublime y grande es este Juramento!

Ahora, á animarse y que en breve se celebre en esa este grandioso acto.

Teddy.

Madrid 26 Abril 1913

DE CICLISMO

UN BANQUETE

Esta noche se reúnen en fraternal banquete los socios del Club ciclista burgalés.

Tiene por objeto fiesta tan simpática conmemorar el aniversario de la fundación del Club y estrechar más, si cabe, la unión y el compañerismo entre los socios.

Mil plácemes merecen esos jóvenes que, comprendiendo la gran importancia que para la vida supone hoy el cultivar los sports, dedican los ratos del vagar en sus trabajos á deportes que, cual el ciclismo, tan útil es para la salud del cuerpo, salud que tanto influye en la del alma: «mens sana incorpore sano».

El banquete tendrá lugar á las nueve en la acreditada fonda de Martín Avila.

DE ARTE

En la librería de Constantino Gutiérrez (sucesor de Zayas) nuestro estimado colaborador D. Policarpo Alvarez, que en tan bellas crónicas se enalteció como *Bachiller Chinchilla*, tiene expuestos para la venta unos cartones al óleo.

Por su asunto, de delicada elección; por su fino dibujo, que acredita un lápiz; por su entonación alegre, que ofendería á Ingres, pero que es arte vivo y gracioso; frívolo y bonito, las pinturas aludidas han llamado poderosamente la atención del público.

Felicitemos á nuestro amigo, el pintor poeta.

También expresamos nuestros plácemes á Luis Manero, cuyo retrato del difunto arzobispo Sr. Murúa, expuesto en el Espolón, ha merecido unánimes y calurosos elogios, y al que hemos ya dedicado los nuestros.

Notas del reporter

El viernes en el rápido marchó á Tarragona la distinguida profesora que ha sido de la Normal de Maestras de Burgos señorita D.ª Laura Miré.

A despedirla acudieron á la Estación todas las profesoras y alumnas de dicha Escuela y sus numerosas amistades, para darle testimonio de lo sentida que es su marcha.

—Damos nuestro pésame al comandante de Infantería D. Manuel Gil por el fallecimiento de su señora madre.

—Se encuentra en Calahorra pasando unos días al lado de su familia D.ª Gloria Gallardo de Antón.

—Ha sido jubilado por la edad nuestro querido amigo el capellán de esta Cárcel D. Valentín Pampliega, que con tanto celo ha desempeñado durante 33 años dicho cargo.

—Al Consejo de la Sociedad se han presentado varias proposiciones para la adquisición de los autos que se enajenan por la misma en virtud del acuerdo de disolución.

Entre las presentadas figura la de don Domingo Labrador, conocido médico de Salas de los Infantes.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros queridos amigos D. José y D. Jaime de Santiago, abogado y procurador, respectivamente en Miranda de Ebro.

—Se encuentra en Burgos el diputado provincial Sr. Martínez Mingo.

—Continúa inmóvil el montón de piedras que hace ya, no sabemos cuánto,

E. MORANCHEL, Cirujano dentista.--Espolón, 2 y 4.

Por Telégrafo y Teléfono

Revuelo político

Lo del Catecismo

Persiste la marejada con motivo de la publicación del decreto sobre la enseñanza de la doctrina cristiana en las escuelas públicas.

Los conjuncionistas han roto todas sus relaciones políticas con el gobierno. El Sr. Lerroux ha dicho que el decreto no puede ser más clerical y que lo combatirá rudamente en las Cortes.

Los católicos, a lo que parece, no se proponen hacer nada por ahora, y manteniéndose a la expectativa, hasta ver el desenlace de las dificultades que se le van presentando al gobierno.

Asegúrese que al regresar Pablo Iglesias se reunirán los conjuncionistas, tomando entonces resoluciones trascendentales.

De Melquiades Alvarez ha dicho que más hubiérase valido al Conde dejar las cosas conforme estaban sin prometer lo que después no ha podido cumplir.

"El liberal," de hoy dice que, "a tiempos nuevos, hombres nuevos," pues los acostumbrados a antiguos procedimientos no pueden acomodarse al progreso de las ideas.

Hállase el ambiente tan cargado que se presiente para cuando se encuentre el rey en la Corte, de regreso de su viaje a París, que ocurrirán acontecimientos políticos de importancia.

Como el conde de Romanones ha afirmado repetidas veces que, si no le saliesen bien estos asuntos, vendría Maura, "El Liberal," arremete contra el conde, por creerle sumiso a los mandatos de Maura, a quien achaca el ejercer influencia contraria al espíritu liberal, y hasta llega a disculpar a La Cierva, por entender que en todo lo que hizo se atuvo a las órdenes de su jefe.

La presidencia del Congreso

La cuestión del catecismo se complica con otra no menos difícil para el Gobierno. Es ésta la presidencia del Congreso.

El Conde de Romanones ha hecho varios tanteos, y en vista de los enormísimos obstáculos que se le presentan, continuará sus gestiones para resolver el conflicto cuando regrese de París el Rey.

Asegúrese que someterá a los prohombres del partido el siguiente dilema: "O se me acepta el candidato que propongo para la presidencia del Congreso, ó vienen los conservadores."

Los candidatos del Conde son dos: primero, el Sr. Azcárate, pero éste parece que se niega de una manera rotunda a admitir el cargo; y después el Sr. Gasset. Dicese que de ser éste cierto, el Sr. Cobian está dispuesto a presentar su candidatura, aún sin el apoyo del Gobierno.

Últimas impresiones

La impresión final recogida en los círculos políticos es la de que, en cuanto regrese de París D. Alfonso, se planteará seguramente la crisis total.

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel

MODISTA CONCEPCIÓN GARCÍA

Participa a su numerosa clientela y al público en general que el obrador que tenía establecido en el piso 3.º izquierda, de la casa número 1, de la Plaza de General Santocildes, le ha trasladado al piso 1.º izquierda de la referida casa, para mayor comodidad de cuantas la honren con su visita, y donde se propone seguir cumpliendo con la mayor prontitud, perfección y esmero en todos cuantos encargos se le confíen.

Precios módicos.

Plaza del General Santocildes, 1, 1.º izquierda.

Doctor C. URRACA

OCULISTA Lain Calvo, 18, principal, Consulta de once a dos. Gratis a los pobres.

LA JURA

Terminada la misa, el teniente coronel mayor de la Lealtad, D. Benito Ruiz, tomó juramento a los reclutas, exhortándoles con las palabras de ritual el capellán del mismo regimiento.

Los nuevos reclutas fueron besando la cruz formada por la espada y la bandera pasando después bajo los pliegues de ésta.

EL DESFILE

Concentrados los cuerpos y pelotones de reclutas en la carretera, dió comienzo el desfile ante el capitán general, en este orden: sección ciclista, regimientos de la Lealtad y S. Marcial, pelotones de reclutas, regimiento de artillería, de caballería de Borbón, de España y sección montada de intendencia.

La marcialidad de las tropas y su brillante estado de instrucción han sido muy elogiados por el inmenso gentío que presenció su paso.

Los pelotones de reclutas, en los que figuraban confundidos individuos de todas las clases sociales, han puesto de manifiesto en la forma de desfilar, lo adelantados que, en tan corto tiempo de permanencia en filas, hallanse en la práctica de los ejercicios militares.

LA TRIBUNA

Ha sido instalada en el mismo sitio que años anteriores. En ella hemos visto a los Sres. Gobernador civil, alcalde, presidente de la Audiencia, de la Diputación, administrador de los Reales Patronatos y representaciones del cabildo catedral, Instituto, Delegación de Hacienda, etc. etc., y jefes y oficiales retirados.

El acto ha resultado hermoso, y, aunque el tiempo, en extremo variable, le ha privado de la alegría del sol, no ha dejado de revestir el esplendor con que fiesta tan patriótica se nos ofrece todo los años.

PICOTAZOS

En el Café. Diga V. ¿será cierto? —¿Cuál? —Lo de la lotería en Hacienda. —¿Quién, no señor! Confunden las cosas. —¿Pues entonces, que ha tocado! —Tocar nada: el traslado de un jefe.

Entre médicos. Bueno y al colega ¿qué le ha pasado? —Ya ve V., lo que era de esperar: le repitió el ataque y... —¿Y qué? —Que hueco para otro.

¡Pero cómo! ¿No han ido a la jura? —Qué quiere V., no podíamos. —¡Vamos sí, algún cólico! —¡Cál! Mucho peor, que no están acabados. —¿Acabados, qué? —¡Los sombreros, señora; los sombreros!

En la jura. Dime y a ti ¿quiénes te gustan más? —Chica, la verdad, los que montan.

—¿Qué veo! ¿Ustedes aquí? ¡Pero si no se ve el altar! —Sabe V., es lo mismo, ya se ve lo otro. —Lo otro ¿qué? —¡Naturalmente! Los reclutas distinguidos.

¡Señora, pero cómo tan sofocada! —¡Ya ve V., con esto de la jura! —¿Pues? —Nada: la casa de cabeza y las niñas... —Sí, comprendido; de cabeza también. —¡Qué! No señor, las niñas sin ella.

D. Alvaro Solano y Vial

Ha sido durante muchos años Delegado de Hacienda de esta provincia y acaba de ser trasladado a la de Coruña.

Nosotros no somos de los que pueden tener agravio alguno del funcionario público que cesa en su cargo, pero tampoco de los que, por favor de ninguna clase, podemos por lo tanto imparcialmente apreciar su marcha.

Esto no obstante, como para el elogio no nos sentimos inclinados y para la crítica no nos sentimos limitados a decirle adiós y desear que le pruebe la Coruña.

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos el cenar. Venta en Farmacias.

lo ejecutaron por electrocución.

¡Bueno que se haga justicia, señor alcalde, pero no asomar la oreja!

Y con esto hasta la próxima en que tendremos el gusto de saludar al nuevo alcalde, que Dios quiera hable menos y haga más que D. Aurelio. Aunque este, acaso, dirá que parece poco lo que he hecho? Salió de diputado para ser alcalde y salgo de alcalde para ser diputado conque quieren ustedes más!

La jura de la bandera

Los elementos que constituyen la Patria son tanto materiales como morales. La Patria no es solamente el suelo, la rica belleza de la tierra, con sus soberbias montañas, con sus adustas y severas llanuras, con la poética diversidad de sus aspectos, no la forman únicamente las aldeas, los pueblos, las ciudades, donde han nacido y se han fortificado nuestros afectos, los recintos de las iglesias que escucharon las oraciones salidas de nuestros labios; la Patria es además todo ese conjunto de idealismos, de tradiciones, de tristezas, que han ido educando en el tiempo nuestro espíritu; la patria es la lengua y las letras, las artes, la ciencia y la civilización, creada y aumentada por nuestros mayores; la Patria la forman los dolores, las esperanzas, las penosas tareas, las alegrías comunes, las hazañas de los héroes en los que dijérase que se ha concentrado el alma del pueblo, los descubrimientos del genio, las obras maestras de rico y sabroso estilo...

Para todos, la bandera representa a la Patria; para los soldados es, además, la alta personificación del Regimiento, cuyo nombre y número lleva bordados en su tela. Ella recuerda toda la historia brillante de memorables hechos, las abnegaciones de cuantos, perteneciendo al mismo Cuerpo, por librarla de las manos sacrilegas del enemigo, sacrificaron gustosamente sus vidas; ella habla del pasado y encierra todas las esperanzas del porvenir.

Por eso este acto de la jura guarda tantas enseñanzas, y simboliza cosas tan bellas y tan profundas.

Y en esta fiesta de la Patria se fortalece el amor hacia ella: al compenetrarse el Ejército y el Pueblo, al sentir las mismas emociones y fundirse las almas en el mismo afecto.

Sintamos cariño y veneración por el Ejército, seamos rotunda y abiertamente militaristas, porque de esa manera nos acercamos a la perfección de los sentimientos patrióticos, pues como dice un autor ilustre: "el militarismo es el signo y la medida del patriotismo."

Saludemos a los nuevos soldados. Ellos, como los que les precedieron, sabrán cumplir con entera sinceridad y nobleza el juramento prestado de defender a España valerosa y abnegadamente; ellos seguirán tejiendo la tela gloriosa de los heroísmos.

ANTES DEL ACTO

A la hora señalada por la orden de la plaza, salieron de sus respectivos cuarteles, desfilando entre la atención y entusiasmo del público, los diferentes cuerpos que guarnecen la ciudad, los cuales formaron en sus puestos, a lo largo del paseo de la Quinta.

La infantería era mandada por el coronel del Regimiento de S. Marcial, señor D. Vicente Sarthou, la caballería por el de Borbón, D. Ricardo Benedicto, constituyendo la fuerza veterana una brigada mixta, al mando del general D. Joaquín Martínez.

Asistía el de todas las tropas el general, gobernador militar, Sr. Marqués de San Juan de Puerto Rico.

LA REVISTA

Minutos antes de las once, llegó el Excelentísimo Sr. Capitán General de la Región D. Julio Domingo Bazán, seguido de nutrida y brillantísima escolta de jefes y oficiales, y al que se recibió a los acordes de la Marcha Real.

Acompañado del general jefe de la línea pasó nuestra primera autoridad militar revista a las tropas y situóse luego frente al altar, y a un toque de atención general, las banderas y estandartes, se colocaron a la altura de los pelotones de sus respectivos cuerpos.

LA MISA

Acto seguido celebróse el santo sacrificio de la misa por el teniente vicario de la Región Sr. Arias, auxiliado de los capellanes castrenses de la plaza.

El altar hallábase artísticamente adornado con los atributos militares, flores y fo-

no desviarnos nunca de ella, aunque sangren nuestros pies y se torture nuestro corazón. Mantengámonos, ya que no hagamos otra cosa, firmes y decididos en nuestro puesto, porque, como dice Echevarrieta, el lugar que ocupa un hombre honrado no puede ocuparlo un canalla... Y con esto ya hacemos bastante.

Comedias, como la de Linares Rivas, debieran con frecuencia conover al pueblo español. Se realizaría así una obra educadora de gran valor moral.

La interpretación nos agradó muchísimo, mereciendo un especial aplauso y muy entusiasta el Sr. Fuentes que compuso y matizó el papel de Echevarrieta con acierto nada vulgar, con todo el relieve propio de su talento artístico.

La noche del sábado

«La noche del sábado», anoche representada, no puede despertar, como dijimos al reseñar su estreno, grandes entusiasmos en el público, por su simbolismo un tanto confuso.

Como pintura de ambiente es de un vigorismo implacable; la vida de aquellos seres regida exclusivamente por las leyes fisiológicas y sin sentido moral, tiene toda la intensidad de la vida de las fieras.

Aunque de forma demasiado poética en algunos de sus cuadros, y en otros excesivamente efectistas, la obra emociona é interesa en determinados momentos, avallorándola en el curso del diálogo el ingenio ironista, á veces cruel, del insigne maestro Benavente.

En la interpretación lucieron en primer término la Sra. Pino, y el Sr. Fuentes, secundados admirablemente por la señora Valera y Srta. Robles, y los Sres. García de Leonardo, Valenti y Soto.—C. W.

AUTOMÓVILES

No comprar ninguno sin antes conocer la acreditada marca Berliet que dentro de breves días se pondrá de manifiesto al público en casa de un acreditado comerciante de ésta.

Bolsa política

En la semana los francos van hacia arriba y los valores de la Deuda hacia abajo. ¿Será también esto euforia para Romanones?

El hecho no sabemos si preocupa al Gobierno, lo que si le trae preocupado es el próximo viaje del Rey a París, viaje en el que, Romanones, antes de emprenderle, está pensando en la manera de cubrirse si no le sale bien la cosa; de aquí que aún no se sabe si la ida a París es cosa del Rey ó del Gobierno: para éste será una cosa u otra, según salga.

Otro valor que, cual los de la Deuda, también va hacia abajo es el de Zancadita: ahora sí que el Conde se la ha echado de veras; y como éste echando la zancadilla es una especialidad, por más que se ha resistido Praxedito a soltar la subsecretaría, no ha tenido más remedio que hacerlo, y el pobre se ha quedado como el gallo de Citeores del Páramo: sin subsecretaría y sin distrito.

De acá, en política, poca cosa: estamos esperando a ver si la Maya nos trae por fin noticias de quién va a ser el Mayo, es decir, el que empuñe la vara de la alcaldía.

El pleito preocupa hasta en el extranjero, porque le juzgan relacionado con el mayor ó menor éxito de la aviación en las Fiestas de San Pedro.

Las cosas están así: de que triunfe uno u otro hacen las gentes depender el éxito de las fiestas; que la vara cae en un lado, triunfo de la aviación; que cae de otro, triunfo de los Manueles, como si dijéramos de los de sangre torera.

Del municipio tenemos que apuntar como novedad un lleno, en la sesión decimos, porque el lleno en el palco del teatro eso no es novedad.

Se trataba, por lo visto, de ahuecar a un facultativo de la casa y no faltó un concejal, así que, a los diez minutos de comenzada la sesión salía el ugier a por la tercera botella de agua y a por la tercera tanda de azucarillos: se conoce que había reseco.

Lo que se discutió, fué todo, secreto y, sin duda, corría prisa abrir un hueco para que corra la escala porque al facultativo

existe en Huerto del Rey, próximo a nuestra Redacción.

Aunque muchos días tropieza en el D. Aurelio, no hemos tenido la suerte de que desaparezca.

—El 25 de Mayo se celebrará en Madrid el segundo Congreso Nacional de las Artes del libro, que promete revestir gran importancia.

El Comité organizador ha conseguido de las Compañías de Ferrocarriles una rebaja en las tarifas para los congresistas, en honor de los cuales se preparan importantes festejos.

—En la provincia de Murcia ha fallecido la madre de nuestro querido amigo el distinguido abogado D. Octavio V. Dato, á quien testimoniamos nuestro más sentido pésame.

—Ha marchado a Madrid el oficial 1.º de Intendencia Militar D. José Sarmiento, vocal de la ponencia para la creación de un Colegio de huérfanos de Administración Militar.

—Todos estos días ha sido muy visitado el industrial D. Pedro Briones, de cuantos han ido a felicitarle por haber salido ileso del vil atentado de que fué objeto el lunes último en su propio establecimiento.

—Ayer celebró sus días nuestro buen amigo D. Marcelino Miguel, propietario de la Imprenta del Centro Católico y editor de nuestro semanario.

Con tal motivo recibió muchas felicitaciones, á las que unimos la nuestra.

—El jueves, en excursión de estudios, saldrán para Logroño, Bilbao y Santander, bajo la dirección del Sr. Zuazo, profesor de la asignatura, los alumnos de Historia Natural de este Instituto.

ECOS TEATRALES

Camino adelante

Un éxito completo y ruidoso alcanzó esta admirable comedia de Linares Rivas, al ser representada, por primera vez, en nuestro teatro el pasado domingo.

Hay en ella un sentido altamente educador, y encierra un gran consuelo para todos cuantos sufren el peso de los infortunios, y sienten vacilar su espíritu ante abrumadoras realidades.

En estos tiempos en que tropezamos con tantos malos ejemplos de refinados egoísmos, en que tan repetidamente se nos ofrecen los mezquinos espectáculos de hombres que sólo se cuidan de su particular interés, es en extremo provechosa la lección que en «Camino adelante» se nos muestra.

Un hombre joven, Agustín, que acaba de terminar la carrera de Medicina, gana en oposiciones brillantísimas, una cátedra en Madrid; el porvenir no puede presentarse más radiante; y todo lo deja, todo lo abandona por salvar a los suyos, a su madre, á sus hermanos, colocándose al frente de la fábrica, que después de muerto el padre, no tiene quien la dirija, quien la haga, con su esfuerzo y con su inteligencia, recobrar la importancia y el valor antiguos, en trance de perderse.

Y ocurre que pasados tres años de lucha, de pertinacísimo trabajo, de severísima economía, cuando ya se empiezan a recoger los frutos de la labor penosa y continuada; aquel hombre que dejara su carrera brillante, que sacrificara su porvenir, vé apartarse de él, hoscas, malhumorados, á sus hermanos que no solo tienen en su corazón la frialdad del desagravedimiento, sino en sus labios las procaçidades del insulto. Y el amor también, que alentara su vida, tiende su vuelo hacia otro lado...

Parece que todo alrededor de Agustín se hunde, se desmorona á los repetidos golpes de vulgares apetitos y mezquinas codicias. Es trágico el momento, pero hay allí un corazón todo fortaleza, todo optimismo, el del administrador Echevarrieta, hombre rudo y sano, y él sacude todas las energías, levanta el decaído espíritu del amo, y le invita con palabras de fé á seguir su camino...

Camino adelante.... ¡Qué ejemplo más hermoso, y más recio, y más varonil! Si la ruta que emprendimos es la de las abnegaciones y las bondades, si la senda por la que marchamos es la de la honradez y la del trabajo, tengamos fortaleza para

¡Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**
DE BOLOGNA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero pilépsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática, cambrío muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banás, Vilado, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano y Segala y J. Calmet.—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

GRAN ADELANTO

La lámpara "OSRAM," se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas Metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la UNICA que resiste á todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como irrompible.

De venta en las centrales y buenos establecimientos de electricidad.

LEON ORNSTEIN.—MARIANA PINEDA, 5, MADRID

El almacén más importante de España en el ramo de electricidad.

NO MAS SORDOS



El milagro hecho, todos oyen! El "ODITON RACHEL" probado en 30 años práctica clínica, cura á toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el "ODITON RACHEL" las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, ARENAL 1.º, Madrid, prospecto explicativo, que se remite gratis.

Dr. A. Carazo

jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Consulta diaria de once á una Calera, núm 13.

Establecimiento de vinos y comidas

DE **PEDRO BRIONES** CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875 Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

Gran Fábrica de CHOCOLATES

de **Baldomero Quintanilla**

Palma, 24 y Sombrería, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.



Á 16 PESETAS **RELOJES GARCÍA**

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos. despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

PEDID LOS CHOCOLATES DE JACINTO RICA

Sociedad Anglo Ibérica Representaciones de Casas extranjeras. - Comisiones. - Tránsitos.

APARTADO 350 — MADRID

LA HISPANO-FRANCESA

Zaragoza, 4.—MADRID

Billares de precisión.—Juegos de bolas.—Tacos.

Reparaciones á precios económicos.

Muebles de lujo Construcción garantizada

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto á continuación se dice:

Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el

REMEDIO GRAHAN

que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.

Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios á los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.

SOCIEDAD ANGLO IBERICA, Apartado 350 Madrid

que se lo remitirán gratis á vuelta de correo.

Imprenta

DE

Marcelino Miguel

La casa que más conviene al público.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de carácter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

CUARTO AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España	Extranjero	Anuncios
Trimestre 1'25 ptas.	Trimestre 2 francos	Primera plana. . . 20 cents. línea
Semestre 2'50 "	Semestre 3 "	Segunda " . . . 15 "
Año 4'50 "	Año 7'50 "	Tercera " . . . 10 "
		Cuarta " . . . 05 "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados.